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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve: 
Egy évre ... 10 kor. — fill.
Hat hóra ... 5 kor. — fill.
Három hóra . . 2 kor 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Egye*  szamok i8O fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

hirdetések
NégyhasÁbos petit-gor egyszeri közléséért 14 flll. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 flll. fizetendő.

Belyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér 
Hivatalon hirdetmények

100 szóig 2 kor. fi) fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^^sz.eköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.közművelődési és társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

Kivonat.
Léva r. t. város képviselőtestületének 

1905. évi november hó 17-ik napján tartott 
rendkívüli közgyűlése iegyzökönyvéböl. 
6320/1905 szám.

Határozat.
Léva város képviselőtestülete határozatilag ki­

mondja, bogry a lévai kir. pénzügyi?az;atóság által 
22850/V. 1905. sz. a. nov. 20-ra kitűzött megváltás*  
uj tárgyalás ellei tiltakozik s azt törvényesnek nem 
ismén el, — továbbá kijelenti, bogy miután Léva vá­
ros közönsége az 1904. évi július 26-án létrejött meg­
váltási szerződéssel a bor- és busfogyasztási adóknak 
beszedési jogát Léva város területere az 1905, évi ja­
nuár l-'öi 1907. évi december 31-ig terjedő feltétlen és 
feltételes jogbatálylyal 28500 korona évi átalány mel­
lett n egváitotta és ezen szerződés*  az akkori törvényes 
kormány nevében a pénzügyminiszter 1904. évi avg. 
21-én 68379/1904. szám alatt kiadott rendeletével hely­
benhagyva — a szerződésre vezetett azon fenntartással,
— hogy azon csak a törvényhozás időközbeni netáni 
eltérő rendelkezése változtathat, — ami pedig uem tör­
tént meg — ezért a lévai kir. pénzügyigazgatóságnak 
ezen szerződésre vonatkozó 20305/1905. számú fölmou- 
dását, valamint a jeleulegi törvénytelen kormány péuz- 
ügyiAügyvivőjének 87306/1905. sz. helybenhagyó ren­
deletét s a lévai kir. pénzű.-ig.-nak ennek alapján ki­
adott — a bor- és busfogyasztási adóknak 1906. jau. 
1-töl leendő újbóli biztosítására vonatkozó 22850/V.
1905. számi határozatát — Léva város közönsége ne­
vében a képviselőtestület nem fogadja el, — s mind a 
fölmondást, mind az uj biztosítás iránti intézkedést tör­
vényellenes intézkedésnek jelenti ki, s mint az ország 
alkotmánya és törvénye ellenére működő kormáuy ren­
delkezéséből származó intézkedést semmisnek és érvény­
telennek nyilvánítja, — azt figye einbe nem veszi.

Miután pedig Léva város közönségének a törvé­
nyes korinánynyal az 1907. év végéig megkötött fenti 
szerződése a fogyasztási adók beszedési jogát még ezen 
túl 2 évre biztosítja, — és azon szerződést a város 
eddig is pontosan betartotta s ezután is betartandja,
— ezert a képviselőtestület továbbra is ragaszkodik 
fenálló törvényes szerződéséhez s azon alapuló jogát
1906. év január 1-töl azon szerződés lejártáig vagyis
1907. december 31-ig mindenben gyakorolni fogja es a 
megváltott jogoknak topábbra is birtokában marad 
mindaddig, m g a „törvényhozás időközben másként 
nem intézkednék*,  mely esetben a törvényes kormány­
nyal a város közönsége azounal kész uj tárgyalásba 
bocsátkozni.

Ezért a képviselőtestület utasítja a po’gármestert, 
bogy az 190ó. évi január hó l-ső napja iráu is a fen­
tiek szerint a megváltási szerződésben megszerzett jo­
gokat továbbra is gyakorolja és azokat a város birto­
kából ki ne engedje, hanem azoknak minden törvéuyes 
eszközökkel le.-udÖ megtartásáról és megvédéséről gon­
doskodjék.

Mindezekről a lévai kir. pénzügyigazgatóság érte­
sítendő. — Ezen határozat a helybeli italmérőkkel is 
azzal kózöltetik, hogy vegyék tudomásul Léva városnak 
az tj biztosítási tárgyalás ellen kifejezett ezen tilta­
kozását és hogy 1906. év január 1-töl továbbra is 
tényleg a város kezeiendi a fogyasztási adókat s a 
fogyasztási illetékeket, nincsenek jogositva más kezei­
hez letenni, csupán Léva város fogyasztási adópénz- 
tárába.

Léva városnak ezen intézkedése a tör­
vényes ádáepont mellett nemcsak a város 
érdekeit óvja meg, de megóvja az állam­
kincstár érdekeit is, mert nem engedi a tör­
vénytelen kormány kezére juttatni szegény 
polgárok adófillöreit azért, hogy azok alkot­
mányellenes célokra fölhasználtassanak s 
majdan a jövőben alakuló törvényes kor- 
mánv elől elvonassanak.

Végül Belcsák László képviselőtestületi 
tag indítványára kijelenti a képviselőtestület, 
hogy a folyó hó 20-ra kitűzött pénzügyigazga 
tósági el járá’, mint törvényellenes cselekmény 
céljaira a kiküldött pénzügyi tisztviselő ré­
szére a városház egyik helyiségét sem en­
gedi áf, — a kérdéses tárgyalásnak a város­
házán célba vett — megtartását megtiltja s 
ez által megakadályozni kívánva azt, hogy 
a város területén törvénytelen üzelmek tör­
ténhessenek oly irányh^n, hogy a törvény­
telen kor arány által elrendelt kbiztositási 
eljárás a város hazafias érzületével szemben 
egyes vállalkozók által célhoz vezettessék, 
— kimondja a képviselőtestületi közgyűlés, 
hogy mindazon egyes személyek, társulatok, 
vagy közkereseti társaságok, kik folyó hó 
20 án vagy más későbbi alkalommal az it­
teni fogyasztási adók beszedési jogának meg­
szerzése céljából a tárgyaláson megjelennék, 
vagy egyébként részt vesznek, mint haza- 
fiatlan cselekedetben részt vevő haszonlesők 
a közmegvetés tárgyának tekintetnek, — s 
mint ilyenek a társadalomból kiűzőinek.

E rendeli a képviselőtestület, hogy ezen 
határozat a legszélesebb körben s hirlapok 
utján is köztudomásra hozassák s egy-egy 
példányban Barsvármegye törvényhatósági 
bizottságához és közigazgatÓ3ági bizottságá­
hoz fölterjesztessék.

Szilassy Sándor 
főjegyző.

II.
1578/1905. szám.

Hirdetmény.
Az egyenes adók 1906. évre vonatkozó 

kivetésének alapjául s o'gáló személyek és 
tárgyak összeirási munkálata Léva város 
terű étén s a hozzája csatolt pusztái on folyó 
évi november hó 27-töl december hó 14 ig 
terjedő időben fog a kikötöttek által ház- 
ró-házra járva eszközöltetni.

Midőn ezen munkálatok idejéről az 
adózó közönséget értesítem, minden egyes 
adózónak figyelmét saját jói felfogott érde­
kében a megjelenő kiküldött ténykedésében 
való támogatására a szükséges s a valónak 
megfe elő adatok bemondására és az egyes 
vallomásoknak benyújtására felhivom, anaál

is inkább, mert a vallomási ivek benyújtá­
sának elmulasztása, az adónak nivatalbóli I '
megállapítását — az adószemély és tárgy 
eltitkolása, az adatok bemondásának meg-

■ tagadása; nemkülönben a kiküldött félre- 
i vezetése és teendőiben való hátráltatása az 

illetőre az 1883. évi XLIV. t. c. 101. § ában 
1 megállapított pénzbírságot vonja maga után.

Végül tudatom, hogy az összes ipari 
i alkalmazottak az összeírás alkalmával számba 
j vétetnek, ezek közül a heti vagy napi bér­

rel alkalmazottak, valamint a műhelyben 
do'gozó azon darabszámosok, kiknek napi 
keresete a közönséges átlagos napszám bé­
reket meg nem haladja, — adózás alá nem 
esnek, a házon vagy műhelyen kivül lakó 
ipari munkások azonban, akik lakásaikon 
vétetnek föl, önnálló adózóként fognak az 
össze rás és a Kivetési lajstromokban szere­
pelni.

Léva, 1905. évi november hó 22-én.
Komzsík Lajos 

az adóhivatal főnőké.
III.

6612/1905 szám
Hirdetmény.

Az 1886 évi XXII t. ez. 113 §-a ér- 
te’mében közhírré teszem, hogy Léva r. t. 
város képviselőtestülete folyó 1905 évi 
november hó 24 ik napján 6450/1905 sz. 
alatt hozott határozatával a város tulajdonát 
képező „állami szöilötelep" néven ismert 
ingatlanosra Juhász Lajos és társai vevőknek 
eladta, — amidőn ezen birtok elidegenítést 
közhírré teszem és kihirdetem. — értesítem 
Léva város lakosságát, hogy azon határozat 
ellen a közönség kötelékébe tartozó bármely 
polgár és aki a városban vagy határában 
ingatlannal bir : jogosítva van a törvényha­
tósághoz 15 napon belül felfolyamodni s a 
városi iktató-bivata'ban felebbez ásét. be­
nyújtani.

Kelt Léván 1905 évi nov. bó 25 én.
Polgármester helyett : 
ZkZC Á c s a. xx s z Is y 

tanácsnok.

Irodalmi estélyek.
Több vidéki városban a létező tár­

sas egyesületek a népszerű irodalmi 
estéket honosították meg. Az életre 
való eszme igen szép sikert aratott, 
mert valóságos életet vitt bele, a min­
den iránt közönyös, a kártyázáson 
kivül mást alig kultiváló vidéki társa­

dalomba. Olvassuk, hogy Kunfélegy- 
házán csak ezek a népszerű irodalmi 

i estélyek rendkívül látogatottak, mert 
i az egész város érdeklődését felkeltve 
‘ szorosabb összeköttetést létesítenek a 

társadalom egyes csoportjai között.
Pár év előtt nálunk is voltak ilyen nép­

szerű, irodalmi vagy tudományos esték. 
Az e célra szolgált főgimnáziumi nagy­
tere -ben időnként tekintélyes közönség 
gyűlt össze ezen előadások meghallgatá­
sára. És ezt a jelenséget örömmel vettük 
észre s igazán büszkeséggel töltötte el 
lelkünket, mert azt mutatta, bogy a 
társadalmi művelődés nagy munkájához 
már nálunk is meg van minden té­
nyező.

Közönségünk keresi az alkalmat, 
hogy ismereteit minden irányban bővít­
hesse, szereti a szépet, a nemest, a 
művészeteket értékelni is tudja, hogyha 
nemesebb élvezetekhez juthat hozzá.

De most ez a tér nálunk na­
gyon, de nagyoD el van hanyagolva, 
Túlságos sok nálunk a próza s az 
ideális lelkesedésből pedig épen e miatt 
minden irányban nagyon kevés jut 

i ki. Bár azt is el kell ismerni, hogy ez 
: nem ártott, mert szilárd alapokat te- 
1 remtett a társadalom számára. Megadta 

a jólétet, mely önmagából fakasztja ki 
a szép, nemes s ideális dolgok után 
való vágyakozást.

E vágy már régen él a társadalom­
ban. Az utóbbi évtizedben kifejlődött 
iskolák hatásának eredménye mindin­
kább mélyebb és mélyebb gyökereket 
hajtva, medreket ásva, egyre éleszti, 

i fejleszti e nemes vágyakozást, mely 
lassanként hivatva van egész társadal­
munkat átalakítani.

E megújhodás processusa csak örö­
mére lehet mindenkinek. Ma már majd­
nem minden város már magasabb szel­
lemi életet él, hódítanak a szépmüvé- 
szetek, a zene, irodalom s nemesítenek 
szivet és lelket.

Ebben rejlik az irodalmi esték fon-

T A K_C Z A
Harminc esztendő két humánus intéz­

mény történetéből.*)
(Karafiátll M. dr. felolvasása a lévai kórházi egyesü­

let f. bó 16-áü tartott jubiláns közgyűlésén.)

A lévai kórházi egyesület negyedszáza­
dos fennállása után azon öne'égedettséggel 
tekinthet vissza áldásos működésére, melyet 
az emberben a hivatás hü betöltésének tu­
data kelt. Nem alkalomszerükén tehát ezen 
nemes célú egyesületnek már-már feledésbe 
menő történetét az utókor tanulságára fel­
eleveníteni.

Minthogy pedig ezen egyesület műkö­
dése szorosan összefügg a lévai közkórház 
létesülésével és fejlőuésével, e két intézmény 
történetét egymástól elválasztva nem is kép­
zelhetjük. A kórház létesítésére irányult tö­
rekvések keltették életre a lévai kórházi 
egyesületet, mely viszont ezen nemes törek­
vések megvalósítását tette lehetővé.

Mindkét intézményt hazánk történetének 
ama borús és egyúttal fénydus korszakának 
szelleme szülte, mely a nemzeti újraéledést 
megelőzte; melyben a zsarnoki hatalom jog- 
tipró sarka alatt vonagló nemzet legmeg­
győzőbben bebizonyította életrevalóságát 
azon lángoló honszeretette], mely minden 
igaz fiát éltette s mely nem az ajkakról el­
hangzó puszta jelszavakban, hanem tettekben, 
főleg önzetlen áldozatkészségben nyilvánul; 
mely minden téren közvetlenül és közvetve 

•) A részletes adatok, különösen pénz-adakozások­
ról vonatkozólag lásd „Bars**  * i 1385. 21.22. sz. .Adatok 
a lévai kórház történetéhez.1*

céloz'a a nemzet erősbödését társadalmi, 
kulturális és humanitárius intézmények léte­
sítésével.

Azon lelkes, nemes férfiak, kik ezen 
korszak lélekemelő küzdelmeiben részt vet­
tek, ezen kor szellemétől ibletten, annak 
eszméihez híven ragaszkodva ezek megvaló­
sításán kitartó szívóssággal és kitüntető ju­
talmat nem igénylő lelkesedéssel akkor is fára­
doztak, midőn hazánk szabadsága — meg­
nyirbálva bár — újra ébredt ugyan, de az 
önzetlen hazafiságot a haeonlesö alkalmazko­
dás a cselekvés teréről lassan-lassan leszorí­
tani kezdte.

Ezen férfiak közül valók voltak azok is, 
kik eszük józan számításával, tapasztalataik­
ból levont helyes logikájukkal, a nemesért 
lángoló lelkűk egész hevével, szilárd akara­
tuk akadályt győző erejével és áldott jóságu 
szivük gyöngéd emberszeretetével felkarol­
ták, fejeztették és megvalósították a lévai 
kórház eszméjét.

Az eszme még a nemzeti elnyomatás 
korszakában érlelődött a barsmegyei gyógyá­
szati egyesületben. Hogy apaságát ezen egye­
sület melyik tagja vallhatta, arra nincsenek 
adataim, de nem hiszem, hogy a történelmi 
hűség ellen vétek, ha azt vármegyénk mind­
nyájunk által még személyesen ismert és 
tisztelt, nagyhirü és tudásu egyik főorvosá­
nak, néhai Brach Ferenc <2r.-nak tulajdonítom.

Ama odaadó szeretet, lelkiismeretes gon­
dozás, céljai elérésére az éjjelt is nappallá 
tevő, fáradtságot nem ismerő munkálkodás, 
melyet Brach Ferenc a kórház létesítésénél 

tanúsított ; az az önelégült büszkeség, mely- 
lyel a már kész alkotásban örömét lelte ; az 
a mindvégig, halálig kitartó hűség, meiylyel 
a ritka erélyű férfiú magas kora dacára bár­
mely időben nemcsak tanácscsal, de cselek­
véssel is szolgálta a forgalomnak átadott 
kórházat : feltevésemet, meggyőződéssé szilár­
dítja benem, mert igy csak a szerető szülő 
viselkedhetik édes gyermekével szembe i.

Az eszme viszhangra talált,
A gyógyászati egyle nek egyik szerény 

tag’a, Jeitelesz Zsigmond lévai orvos akkor 
tökélte el magát, hogy még halála után is 
előmozdítja t nemes ügyet és végrendeleté­
ben az ö anyagi viszonyaihoz mérten jelen­
tékeny összeget hagyott egy Léván létesí­
tendő kórházra.

Az alkotmány visszaállítása után a kór­
ház eszméje mindjobban éledni kezdett. A 
vármegye is felkarolta az ügyet; cseléd­
könyvek, táncengedélyek váltásából, bírsá­
gok- és különféle cimü adakozásokból be­
folyó összegekkel gyümölcsöző tökét terem­
tett, melynek gyarapításához a mindenkor 
kész társadalom egyes lelkes és befolyásos 
egyének felhívására alkalmakként sikeresen 
hozzájárult.

így Pólya Józsej, vármegyénk akkori 
lelkes főjegyzője s később alispánja a lévai 
kórház ügyét egy fényes táncvigalom ered*  
ményeképen 2000 koronán felüli összeggel 
biztosította.

.Ilyen buzgó és nemes ügyszeretet nem 
maradhatott utánzás nélkül" — mondja 
Frommer I. dr, jelentésében, midőn a kór- 

i

ház 1885. évi május 7-én Barsvármtgyenek 
átadatott — „úgy egyesek, magánosok, mint 
testületek vetekedtek abban, hogy a lévai 
kórház ügyét elébbre vigyék. Táncvigalmak 
és hangversenyek, habár magában véve sze­
rény jövedelmei növelték a kórházi alapot. 
Legnagyobb mértékben hozzájárult azonban 
a lévai takarékpénztár, a mely éveken át 
tiszta jövedelmének egy jelentékeny háuya- 

' dát a lévai kórház javára tőkésítette úgy, 
hogy ezen közhasznú intézet a lévai kórház 
egyik valódi alapítójaként tekinthető. Ezen 
nemes példát követte későbben a lévai taka­
rék- és hitelintézet is.“

i
Hatóság, erkő'csi testületek és magáno­

sok e nemes vetekedése közben beállott az 
1875 év, meiylyel annalesainket' kezdjük s 
a mely Barsvármegye főispáni székébe — 
hogy Deák Ferenc szavát használjam — egy 
vármegyénkre nézve providenciáiig férfiút 
ültetett, Hontvármegye akkori köztisztelet­
ben álló, erélyes alispánját, székhelyi Mailáth 
Istvánt.

E névnél meg kell akasztanom a kró­
nika fonalát, mert oly férfiú szereplési kor­
szakához jutottunk, ki magának Barsvárm., 
de különösen LíVa történetében hivatalos 
tekintélyének és hatalmának bölcs és nemes 
érvényesítésével ércnél maradandóbb emlé­
ket biztosított.

Az ország egyik főnemesi családjából 
származván, igaz arisztokrata és — mégis 
egyúttal igaz demokrata volt.

Az ő arisztokratasága abban állott, hogy 
az ókor klaszikusaiból merített és táplált



tossága, hogy a szórakozásunk mellett 
megtaláljuk azt a helyes utón haladó 
arany középszert, a mely sem a 
tudományok által egyoldalulag rideg 
komolyságot nem hirdet, sem egyolda­
lulag nem foglalja le a könnyed szó­
rakoztatás nagyon hálás mezejét. 
Összeköthetjük e kettőt a régi kipró­
bált recipe szerint ; utile cum dulci : 
kellemeset a hasznossal.

De még másrészt is fontosnak tart­
juk ezen irodalmi estéket és pedig azért, 
hogy megszólaltatja azokat a társadalmi 
cultura számára, kik tudásukat eddig 
szűk falak közé zárva, véka alatt vol­
tak kénytelenek rejtegetni, vagy csak 
egy kisebb meghitt, bizalmas családi 
körnek rejtegették.

Az eszméknek, a nemesebb tudás­
nak újabb és újabb tápot kell adni, 
hogy a térben terjedve szárnyakat 
kaphassanak, repülve uj eszméket csal­
janak maguk után, uj érzéseket keltse­
nek, uj szikrákat csaljanak ki abból a 
tüzanyagból, melyet az Alkotó teremtő 
szelleme lehelt az emberbe bele.

Mindezt kibontakozva látnók az 
irodalmi estéken s ezért örvendenénk 
lelkünk mélyéből, ha e gondolatok, 
melyeknek most hangot adtunk, mint 
ösztönző nemes vágy ott lappangnak 
a lelkek lelkében, a szivek mélyén 8 
ennek az érzésnek nemes dolgokra 
hivatott becses hypnosise töltené meg 
a lévai társadalom mindenegyes tagjá­
nak lelkét, hogy ebben a szép és ne­
mes célnak megvalósitásán közremun­
kálva újjá teremtenék vagy legalább 
is átalakítanák városunk társadalmát, 
Nézetünk szerint a lévai kaszinónak, 
mint társas életünk szellemi vezetőjének 
kellene kezébe venni a kezdeményezést 
s téli estélyét akként bővithetné ki, 
hogy programjába felvenné a tudomá­
nyok népszerűsítését is s ezen úgyne­
vezett irodalmi estélyek által a szépet 
összekötve a hasznossal csak ugyan 
törekednék, a mire predesztinálva van, 
a lévai társadalomnak vezetője lenni.

A tanító munkássága a romboló 
szocializmus ellen.

(Folytatás ).
Az iskola nevelő hatása az ismétlő is­

kola végeztével meg nem szűnhet, mert az 
úgynevezett legénykor a paraszt-fiata'ság 
életében az az idő, amikor az erkölcsi veszély­
nek leginkább van kitéve. Itt kezdődik a 
tanító társadalmi működése. Ezen működé­
sében azonban a tanító magára hagyatva nem 
lehet, mert neki szerény állása nem adja 
meg azokat az eszközöket, melyek további 
áldásos működéséhez szükségesek. A társa­
dalom azon osztályának, amelynek veszíteni 
valója van, itt kell a tanítót erkölcsi és 
anyagi támogatásban részesítenie, illetve a 
vezérszerepet átvennie, mert ebben a tanító 
szerepe csak a fáradhatatlanul munkálkodóé. 
Az első és legfontosabb feladat a fiatalságot 

bölcsessége párosulva az igaz keresztény 
legnemesebb jellemvonásával a felebaráti 
szeretettel, nem a századokat álló kutya­
bőrre festett armálisokhan, hanem a szív 
mélyében letett nemességet nézte az embe­
rekben, ennek mérve szerint Ítélte és be­
csülte meg őket. És épen ez tette őt a szó 
legnemesebb értelmében demokratává is.

Alailáth István ezen sajátszerü tulajdon­
sága fogékonynyá tette őt embertársai min­
den ügye-baja megértésére és sarkalta öt 
arra, hogy fényes állásának egész súlyával, 
mindenkor segítsen az összesség és egyesek 
baján, ahol segíteni kellett és lehetett.

Mindjárt 1875. évi február havában tar­
tott főispáni székfoglalója alkalmával 2000 
koronás alapítványt tett felerészben az ar.- 
maróthi és felerészben a lévai kórház ja­
vára. Karöltve Bracli Ferenccel, kihez öt régi 
ismeretség és tisztelet kapcsai fűzték és 
sógorával Leidenfrost Lászlóval, a lévai ura­
dalom föbérlöjévei, kihez öt régi barátság 
kötötte, ezen világos szép eszű és fenkölt 
szellemű férfiúnak adatott meg az évek bosszú 
során át táplált és becézett eszmét végre 
megvalósíthatni, úgy, hogy rövid 3 év alatt 
a kórház építésének megkezdésére szolgáló 
töke tekintélyesen felszaporodván, az épít­
kezési előmunkálatok megkezdődhettek.

Megemlitendő, hogy még 1875-ben egy 
Mailáfh István főispán védnöksége alatt tar­
tott fényes táncvigalom 1000 korona tiszta 
jövedelme, majd Brach F. megyei főorvos
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elvonni a korcsmától. Ez a büntanya, a 
korcsma, a falusi ember életében igeu-igen 
fontos szerepet játszik. Ide megy unalmában 
szórakozni a falusi ember ; itt vitatják meg 
a község dolgait ; ez pótolja nekik a sajtót, 
valamelyik hölcs atyafi előadván az ország­
világ dolgait ; itt fogadja fel a munkaadó 
munkásait ; itt számolnak el és osztják fel 
a munkások egymás közt a közös keresetet, 
nem ritkán egy kis, erősebb argumentum 
kíséretében, melynek nyomában vér fakad ; 
itt issza és kártyázza el egész heti keres­
ményét a gaz korhely, családját nyomornak 
téve ki ; itt duhajkodik mindkét nemű fia- 
ta'ság ; itt pusztul el az ártatlanság szelid 
és érzékeny virága az állati szenvedély füzé­
ben ; itt vág bicskájával eret és próbálja ki 
fokosát embertársa vaskemény koponyáján 
a duhaj ifjú, hogy egy kis vért eresszen, 
nehogy a túlságosan megszaporodott sűrű 
vértől társa csömört kapjon ; és itt terjeszti 
vészes tanait a szociálista agitátor, vad szen- 
vedélylyel lázitva a mámortól kábult agyú 
hallgatóságot és felforralva annak amúgy is 
tüzes vérét a gyilkos szenvedélyig. Et ez a 
förtelmes büntanya olyan, mint egy bevehe­
tetlen vár, mely ellen a küzdelem oly vég­
telenül nehéz. Az ellene való kütdlemben a 
legkisebb sikert, is fáradhatatlan munka és 
lankadást nem ismerő kitartás árán érhetjük 
csak el.

A népet szellemileg emelni, az erkölcti 
romlástól óvni az egyletek, a kizsákmányo­
lástól védeni a szövetkezetek hivatvák. Az 
ilyenek szervezéséhez első rorban anyagi, 
máod sorban az erkölcsi támogatás szüksé­
geltetik azok részéről, akiket Isten széllé 
mileg és anyagi javaiknál fogva a nép fölé 
helyezett. Meg kell mutatni a népnek, hogy 
nemcsak urai és par*rC3olói  vagyunk, de a 
n-p szellemi és anyagi gyarapodására mun­
kálkodni is tudunk, akarunk és Istentől ren­
delt kötelességnek tartjuk. Ezen működé­
sünkben a vezérszerep a papot, illeti, kinek 
odaadó működése biztos, m t említeni f les­
leges. Ez kétséget nem szenvedhet, mert ez 
az ö legmagasztosabb hivatásának körébe 
tartozik. Hanem hát végre meg kell értet­
nünk földesurainkkal, hogy az a sok ezer 
hold, melynek ők boldog tulajdonosai, mit 
sem ér, ha azok megműveléséhez nincs meg 
a szükséges munkáskéz. É< ha ök oktalan 
állataikról, gazdasági eszközeik jókarban tar­
tásáról gondoskodni szükségesiek tartják,hogy 
gazdaságukban fennakadás elő ne forduljon : 
hozhatnak egy kis áldozatot azokért is, akik 
verítéket munkájának gyümölcsét ök élvezik.

Alakítsunk tehát eöször is ifjúsági egy­
letet. Erre keli első sorban alkalmas helyi 
ség. Ez meg van, ott az iskola. Kell egy 
kis, de lelkiismeretességgel és szakértelem­
mel megválogatott könyvtár, egy pár jó 
hírlap és képeslap. De ha ei már mind meg 
is van, aki azt h'szi, hogy most csak ki kell 
nyitnunk az iskola ajtaját és tömegesen tó­
dul oda az ifjúság, az ugyan keservesen csa­
lódik. A szellemi szórakozás ismereten valami 
még a mi köznépünk előtt és ami nem is 
oly csodálatos, mert bizony az intelligens 

2000 koronás alapítványa annyira növelte a 
már meglevő alapot, hogy a főispán 1876. 
év tavaszán úgy a vármegye alispánjához, 
mint Léva város polgármesteréhez intézett 
felhívásában megsürgette a létesítendő kór­
ház ügyében megteendő előiutézkedéseket 
és e végre egy bizottság alakítását is el­
rendelte.

Ezen bizottság elhatároz'a, hogy a le­
endő kórház ne városi, hanem megyei le­
gyen, ilyképen az ügynek nemcsak nagyobb 
erkölcsi, de egyúttal nagyobb anyagi támaszt 
is remélhetnek biztosiihatni. E.en felül el­
készítette az 52000 kor.-ra előirányzott eme­
letes épületnek terveit és végül kidolgozta 
egy kórházi egyesületnek tervezetét és alap­
szabályait, melynek célja úgy az alapítvá­
nyaiból valamint a tagsági dijakból befolyó 
pénzekkel a kó ház felépítését és — főképen 
— működésbe hozatalát elősegíteni.

A neme3 ügy haladása buzditólag hatott 
a közönség áldozatkészségére és Léva városa 
érzékeny anyagi á'dozattal megvásárolta — 
két annyi terület rétet adván érte — a vá­
ros északkeleti szélén levő domboldalon 
fekvő 4 holdas telket, melyen a kórház szép 
diszkért közepén ma a város fölé emelkedik.

„Lé”a város képviselőtestülete —mondja 
Frotner 1. dr., a bizottság fáradhatatlan 
jegyzője jelentésében — ezen nemes cse­
lekményével örökös emléket emelt magá­
nak az emberszeretet panteonjában.

(Folyt, köv.)

fiatalság között is elég van, aki betüiszony- 
ban szenved, szentül megtartva a mondást : 
„A betű öl“. Hogy a szellemi kultúra mily 
becsben á l még (tisztelet a kivételnek) ma 
a köznép e'őtt, arra megkapó bizonyiték 
egyik elhunyt jeles költőnk életének egy kis 
epizód j», mi még tni is egészen találó. Úgy 
olvastam, hogy a költő, aki egy kis község 
lelkésze volt, betegeskedett, a kötvény 
gyötörte. Egy enyhe, nyári éjjel a fájdalom 
kiűzte a költőt ágyából s ö kiült a háza 
előtt levő kertben egy kis psdra. Egy ideig 
a ragyogó csillagokat nézte, de hogy valami 
szórakozása legyen, magához szóiiitotta az 
arra haladó éjjeli őrt. Tartott pádig az 
atyafinak a költő ragyogó ékesszólással egy 
gyönyörű előadást a csillagokról, úgy hogy 
az mindenről megfeledkezve, bámuló és lel- 
kesü't tekintettel figyelt az elbeszélő szavaira. 
Egyszer csak elüti » kö tő szobájában a 
falióra a tizenkettő’. A v,.rázs m g-zünt : a 
bakter hivatása magaslatára emelkedik. „Az 
Adóját tűz eletes uram, ezért a sok szamár­
ságért még e f-iedem kifújni a tizenkettőt !*

Az ifjúsági egyletbe eleinte bizony oda 
kell csalogatni a fiata'ságot, amihez nem kis 
ügyesség szükségeltetik. Azt meg, hogy az 
egylet kiadásainak fedezésére csak egy fil­
lért is adjon a fiatalság, merő lehetetlenség­
nek tartom. Sőt aki ily szándékkal akar 
egy'etet alapitan', az okosan tesz', ha bele 
sem kezd. Ilővel, ha az -f|uság beszokik •s 
az egyletben oly jói érzi magát, hogy neki 
&z egylet nélkü'öehetetlenné válik, akkor 
talán lassan-’assan erre is rákerü hét a sor. 
Csakhogy én még akkor is azt motdom, 
hogy „talán11, meg „hí Irha?* 1. Az egyletben 
okvetlen meg ke l engedui a tombola, sakk, 
dominó és egyébb ártatlan játékokat, én még 
a kártyától sem rémüldöznék, ha a fiatalok 
ve'e egy ideig a filkó-já'szanák ; késönb ez 
kiküszöbölhető az egyletből. Ameg magá­
tól értetődik, hogy az egyletben az ifjak 
soha, egy pillanatra sem ehetnek ellenőrzés 
nélkül. Da van egy vonzerő is s ez; az ifjú­
sági dalos-kör. Az egészségtől duzzadó, gon­
datlan ifjú jókedve a dalban nyilvánul. For­
dítsuk ezt hasznunkra ás alakitsuuk az 
egyletben dalos-kört. Ez biztos, bogy sikerül. 
Tanítsunk be négy, s hatgon egypár hazafias 
dalt és ami fő, egyházi éneket is. Ha aztán 
a földes urnák, a plébános urnák névnapja 
lesz, had fújják a fiuk. Lehet, hogy a zenei­
leg müveit fülek egy-két gixirt is találnak 
a dalban, de ez semmi, hanem az a fö, bogy 
az Andris, Jóska, Pista gyerek büszkeségtől 
dagadó mellel dicsekszik el otthon az édes 
szülének, hogy mi,yen szépen megköszöote 
az ur a megtiszteltetést, még toroköb.öge- 
tőt is kaptak egypár pohárral. Hát még ha 
a fiú a templomban vagy körmeneten éne­
kelhet! Ekkor már az anyjuk is eldicsekszik 
az apjuk olőtt: „Jai leiken), apjukon), de 
cak szépen fújjak azok a gyerekek 1 H ■ nem 
hát. tnégir a mi Pe3tánk adjt a legszebben, 
mert ő haluk ». legjobban".

(Folyt, köv.)

Malonyai István
1 *44-1905  f

tgoi erudiinit inultos ad ius'iriam 
lulgebuut quasi stellae inpae peiuas 
ae'eruitates.
Akik sokat oktatnak az igazságra, 
tündökölni fognak, mint a csillagok 
örökkön örökké. Dán.

A jó pásztor, az ifjúság kegves a’yja, 
Isten igaz szolgája elhagyta nyáját. Malony ly 
István kegyesrendi házfőnöa és igazgató 
meghalt, visszatért Terem'öjéhez.

Nem régen még mo-olygó arccal, derült 
kedélylyel, hos>zu életet ígérő élénk moz­
dulatokkal járt ke.t közöttünk — és most, 
egy rideg krip’a lakója. B-hunyta beszélő 
szemeit és mosolygó ajkai örökre elnémultak. 
Korán hunyta be szemeit, korán nemultak 
el ajkai !

Csak rövid három évet tö’tött körünk­
ben és mi mégis régi jóbarátot veszítünk 
benne 1

Malonyay István 1844. december 26-án 
született a komárommegyei Szendén régi 
köz-nemes családból. Atyját korán elvesz­
tette, özvegy édes anyja a többtagu család­
dal a szomszédos Tatába költözködött. Itt 
élte boldog gyermekkori napjait addig, mig 
a gimnázium negyedik osztályát befejezte. 
Egyik jóleikü nagybátyja vette ezután párt­
fogásába. Így végezte el a budapesti pia­
rista gimnáziumban az ötödik és hatodik 
osztályt. Nagy hatással volt - serdülő ifjú 
lelkére az akkori híres igazgató Trautwein 
János. Szive hajlamát követve a hatodik 
osztá.y elvégzése után belépett a kegyes- 
tanitórendbe. A próbaévet Vácon, a hetedik 
és nyolcadik osztályt Kecskeméten, a theo- 
logiai tanulmányokat Nyitrán és Pozsony- 
szentgyörgyben végezte. A tanári kathedrán 

j 36 évet töltött; a 37-ben kiszólitá öt sora­
inkból a Gondviselés.

Tanári működésének szinhelyei Nyitra, 
Pozsonyszentgyörgy, Nagykanizsa, Nsgv- 
Károly, Máramarossziget és Léoa voltak. Az 
utóbbi három helyen az igazgatói tisztet is 
viselte. Máramarosszigeten és Léván ai igaz- 

\ gátéi hivata’on kivül még a házfönöki gon- 
. dók nehezedtek vállaira.

É énk, eleven temperamentum jellemezte 
s megboldogultat. Éles eszével rögtön átlátta 
a helyzetet. M -g meg se hozták a kö elező 
tanárvizsgálati törvényt, ö már magán utón 
elkészült arra és le is tette szép eredmény­
nyel. E őre látta, hogy annak kötelező mi- 
vo'ta előbb-utóbb úgyis be fog következni. 
Városi, megyei, vigy bármi'inmü gyűlésen a 
rögtönzött szónoklat ines'ere volt. Al áspont- 
ját, ha ke lett, bámulatra méltó dialektikával 
tudta na ‘gvédeni. Be is vá'asz'Ották öt N.- 
Kanizsán a városi, N így Károly bán, Mára- 
marosszigeten es Léván a városi és megvei 
törvényhozó testületbe.

A társadalmat, az embereket nagyon 
szerette. Tudott alkalmazkodni mindenkihez 
jellem > rovása nélaü . így történt azután, 
hogy Már marossziget úri kö-öns ige ö'. bízta 
meg hosszú időn Keresztül a Casmo igazba- 
tói ti Rétével.

A • oiiár ój az isko a fotjaltuát gyönyö- 
rüen ö,-za ud a kapcsolni. Kegyesrendi ta­
nár volt a só legnemeiebb erie ménen. Mint 
tanár szigorú es igazságos, mior igazgató 
fegyeiemt rtó és atyai jóságu. Könnyeket 
sohasem fakasztott, de mindég törölt.

Ez a derék férfin nincs többé. Aránylag 
rövid betegség után elragadta tőlünk a kér- 
le he'len hálái e hó 21-én.

Mos már ott pihen, ahol szerettei nyu- 
gosznas. A földi salaktól megtisztult leike 
az örök Bitó e őtt. várj*  az igazságos itéie- 
le'.et. Em uké, megör.ik azok, akik őt iga­
zán szerették. — Merj be szeretett Rend- 

. társam a Te Urad örömébe !
líadady Géza.

Törvényhatósági közgyűlés. Vár. 
megy u*  törvényhatósági bizottsága folyó hó 
23-án rendkívüli közgyűlést tartott, A tár­
gyik fontossága, holmi ijesztő hírek — me­
lyek ugyan alaptalanoknak bizonyultak __
okozták, hogy a közgyűlésen teljes számmal 

j vettek részt a bizottsági tagok. Különösen 
1 szép számmal vonultak fel Láva és -örnyé- 
I ke vidékéről. A közgyűlésen Kazy János fö- 
i ispán eb ökölt. Mailáth István foj-gyző ol- 
| vassa a tárgysorozat első pontját, mely sze-

■ rint az újonnan kinevezett. Fejérváry-kor-
■ mány Kéri a vármegye támogatását.Egyhangú 

lelkesedés kiséri az állandó választmány 
javaslatát, mely kimondja, hogy e törvény- 
te'ea kormányuyal szemben biza ómmal netn

j vise'tetiá, azt, semminemű támogatásban nem 
részesiti. Kristóffy József bemutat'ozása 
az irattárba helyeztetik. A következő pont, 
hogy a kormány megtagadja az á lami java­
dalmat a megyétől, mive< az rendeletéit figye­
lembe nem vette. A főjegyző jelenti, hogy 
ezen törvénytelen rendelet ellen iSimonyi 
Béla aüspan tiltakozó feliratot intézett, a 
közgyűlés ezt heiyeslöleg tudomásul vette 
és egyben utasító ta az alispánt, hogy a kor­
mánynak ezen eljárása miatt a közigatási 
bíróságnál tegyen feljelentést. Olvastatott a 
kormányelnök leirata a törvényes rend fen- 
rtásáról. A közgyűlés az állandó választmány 
javasla'ára újból eltiltja az önkéntes adók elfő- 

; gadását és az önkéntes újoncok előállítása körül 
Ivaló segédkezést. Au an p»u zúgó tapsvihar 

közt je enti ki, hogy a vármegye közönsé­
gének megbízása szerint fog eljárni és eddigi 

í álláspontjáról a kormány fenyegetései dacára 
! el nem tér. Hozzájárult a közgyűlés Zjs- 

megye átiratához, melyben az országgyűlés 
fo ytonos elnapolása eben tiltakozik. Szint­
úgy elfogadta Snmogymegye indítványát, 
hogy küldöttség kü elessék ki, a megyék
egyöntetű eljárása céljából. A közgyűlés 

; nem engedi meg, bogy a pó'tartalékosok 
behívását hirdető rendelet a közepűieteaen 
kifüggesziessek. Egy pontban éltért a köz­
gyűlés az állandó vá asztmany javaslatától. 
Ugyanis a c endőraai hata mi u a-utes kiegé­
szítése tárgyahatott. A>. á landó választmány 
úgy vélekedett, hogy haoar a rendelet a 
jelen körülményeit, között veszedelmes, de 
azért tudomásul veszi, mert a kormánynak 
jog*  van rendeletéit kiegészíteni. Belesük 
László kir. közjegyző feiszó aiasa és Kmoskó 
Béla dr., ügyvéd hasonló értelmű ervelese 
után a közgyűlés a törvénytelen és roszszán- 
déku rendelet ellen tiltakozását fejezi ki. Sí- 
monyi Béla alispán indítványára a közgyűlés 
üdvözli A >auj Tornamegye hazafias közön­
ségét, továbbá Rakovszky, Dókus alispánokat 
Fazekas főjegyzőt. Pintér József apátpiebános 
indítványára a közgyűlés táviratban üdvö­
zölte Korpona városát, mely az napon az 
első nemzeti küzdelem hő-ét, Bocskay Ist­
vánnak, háromszázévvel ezelőtt Korponán 
tartott országgyűlésének emlékét ünnepli. 
Végül a közgyűlés elhatározza, hogy jólle- 

1 hét, december 14-én rendes közgyűlés tar- 
I tátik, de tekintettel arra, hogy 19-én az 
i országgyűlés megnyiiik, esetleg sürgős intéz- 
I kedések megtehetese végett december 21 én 

ismét rendkívüli közgyűlés tartassek. Ezután 
Csekey Vi'mos ügyvéd tolmácsolja a vár­
megye közönségének hálás köszönetét Simonyi 
Béia^alispánnak a nemzeti küzdelemben tanú­
sított áldozatkész, hazafias magatartásáért. 
Az alispán válaszában kijelenti, hogy ő köte­
lességét teljesiti, kötelessége a honpolgárok­
nak példát is adni az alkotmány védelmé­
ben, hazafias kötelességétől nem fog eiterui 
soha. S savait a bizottsági tagok felzugó lel­
kesedése kisérte.



Különfélék.
— Malonyai Isván temetése Ami­

től féltőnk, az bekövetkezett. Főgimnáziu­
munk szeretett igazgatója kedden este meg­
halt Budapesten a Ferenc Józ ef kórházban. 
Ott keresett súlyos bajára enyhülést. — 
Október hó eleje óta feküdt a jel s inté­
zetben ; mig végre rákerü l a sor a reánézve 
végzetes orvosi műtétre. Szerdán délelőtt 
a tekefe zászlók és a harangok mélabus 
csengése hirdették a nemuleikü férfiú halá­
lát. Temetése, i!letve holttestének beszente- 
lése Csütörtökön dé után 3 órakor vöt a 
Kercpesi-uti temető ha’ortas házában. A 
kegyeerend a saját sírboltjába akarta őt 
temet'e'nj, beleegyezett azonban a rokonok 
kívánságába, hogy a drá a ha'ott hüt tete­
meit a eopronmegyei TóthkereszttU',on, a 
család: sírboltban helyezzék örök nyUíalomra 
A bes? ént elesnél, amelyet Novák István 
erzsébetvárosi plébános végze t, kegse r nd 
növendék papok gégéd étével, j en vol a 
kegvesrend főnöke, a búd pás t i i ír Bt < há 
és Ka azantinum, az e'hunyt rokonsrgána’ 
számos tagja és sok fővárosi i-me’ös . A 
lévai piarista házat é< gimnáziumot Ggulányi 
Lajos, Sinkovits Ferencz, Gácsér Endre, Fózna 
József, Surányi Gyula, Deák Miklós és 
lloffmann Miksa tanárok kepvi eltek. A 
szomorú vegtisztele'en reszt vett a gimná­
zium 34 növendéke is. A koszoruerdőben 
a lévai piarista ház és tanári k«r, a tanító­
képző igazgató tanácsa és tanári kara to­
vábbá a főgimnázium ifjúságának neve is 
olvasható Emelte a szertartás fényét s 
kegyesrer.di növendékpapság szép éneke. A 
képezdét — a boldogult tagja volt a ké- 
pezdei igazgató tanácsnak — Petites János 
igazgató, a várost Rácz János tanácsos, a 
pénzügy igazgatóságot Barkóczy Barnabás p 
ü. titkár képviselték. Végleges nyugalomra 
pénteken délután 4 órai or he yesték a 
megboidogu tat Totkereaztturon. Az engesz­
telő miseáldozat szombaton volt a kegy s- 
rendi templomban délelőtt 9 órakor az 
összes hatóságok, a gimnázium. kép’zd <, r. 
kath. elemi isko’ai, és apáeza-iskolai növen­
dékek jelenlétében. A; ünnepélye® gyászmi­
sét Báthy László prépost plébános moudo’ a 
Kaveggia Kalmáu segédle'kész továbbá 
Simkovits Ferencz, Gácsér Endre, Pózna 
József és Földvári György kegye rendi ta­
nútok segéd étévé). Az énekrészeket a ké- 
pezdei ifjúság adta e ő. A szomorú esetről 
a megboldogult családja rs a lévai és buda­
pesti piarista társházak adtak ki gyászje­
lentéseket.

— A 40 tagú bizottság felhívást in­
téz Barsvármegye közsegchez, hogy adójuk 
20%-ának megfelelő összeget juttassanak ke- 
kezere azon célból, bogy a töri ényhatóiági 
közigazgatás fenakadást ne szenvedjen az 
állami javadalom megvonása által. A közsé­
gek sajat érdekükben teszik ez áldozatot, 
mely ugyan áldozatnak sem nevezhető, mert 
a befizetett összeg az adóba tudatik be.

— Erzsébet emlékünnepély. Az 
állami tanítóképző foiyó hó 20 an tartotta 
meg au iskolai emlékünnepély, orvéi Erzsé­
bet napja vasárnapra eee t. Ai ifjúság 8 
órakor ünnepélyes zenés-misét bal gatott a 
nagytemplomban ; a mise zenei és ének ré­
szét a tani ónövendékek végezték. Azután 
az intézet zenetermében gyűltek össze, hol 
Liebermann Jakab főrabbi, intézőt! h toktaió 
mondo t magas »zari y láau oerzedet a d cső 
emlékű magyar királynéról ; közben von 
több alkalmi ének, szavalat és zene,

— A jóléti bizottság felhívása 
vármegyénk adófizető polgáraihoz. A 
nernzeu el enaiiast vezető 40 «ku — más­
ként jóléti — bt: ottság felhívja Bars^ár- 
megye hazafias adózó aözöns“g-‘t, ho y a 
régebbi hatá-ozat ertaímiben sürgősen tize-se 
le, illetőleg bármely megyei penzuiteze n‘I 
helyezze el adója 10°/° nak m-gfe efö ado­
mányé, mbogy a varmegyének a nemzeti 
ellenállás sze-lemeben kifejtett mü-ödese a 
közigazgatás rendes folyta'ásához szükséges 
pénzösszeg hányában li-jó ürest szenvedjen. 
Tudvalevő, hogy az ügyvivő kormány a 
megyétől az áliami hozzájárulást meg'agadia,* 
a jóléti bizottság méltán es bizalommal várja 
a varmegye közönségétől, hogy hazafi szel­
lemben működő tisztviselőit nem hagyja 
c-erben, mert hi<zen ez elárulása volna az 
egész nemzeti küzde emnek. Fö ösleges han­
goztatni, hogy a befizetett adományok az 
alkotmányos rend h iyreálltáial a fizetendő 
adóba beszámíttatnak.

— Áthelyezések a honvédségnél. 
Almáéi .Kálmán hadnagy Nyitrara, Szilágyi 
István és Will Antal honv. handnagyos Nyit- 
ráról Lévára, Kégl József főhadnagy a 7-ik 
századtól az 5 ik századhoz helyeztetett át. 
Báthy Gyula és Polc Andor hadnagyok Po 
zsODyba a lovagló tanfolyamra vezényelt t'ek.

— Nem akadt árverező Úgy is 
mondhatnék, hogy Léván, de meg környé­
kén sem akadt áruló. A pénzügy igazgatóság 
folyó hó 20-ára hirdette ki a fogyasztási adók 
bérletének árlejtését, de biz abból nem lett 
Bemmi, mihelhogy az árlejtésre nem jelentke­
zett senki. De ki is ment volna ilyen két­
séges üzletbe, melynek csak egy biztos jö­
vedelme lett volna : a po'gártársak részéről 
eredő megvetée és ennek esetleg súlyosabb 
következményei.

— A Bethlen Katalin keresztyén 
nőegylet 1905. december 3-án estve 6 óra­
kor a városháza dísztermében a tizennegye­
dik vallásos-estélyét tartja a következő sor­
renddel ; 1, Karének a nöegylet énekkarától; 

2. Szavalat: Konta írónkétól • 3. „A legfőbb 
jóró!“. felolvas : Czibulka Rezsőné. Quariet. 
E öadjak : Tóth István, Takács Gyula, Kere­
kes Bálint és Baloylt Ede. Szavalat; Demjén 
Ilonkától. Karének a nöegylet énekkarától. 
Beü-pti dij nincsen. Persely a nőegylet cél­
jaira lesz kitéve. Az estélyen minden érdek­
űdét szívesen lát az elnökség.

— A F. M. K. E. Lé va városi és i 
járási vá asztmánya f. hó 24-én a Kaszinó­
ban tartott gyűlést, a magyarositól terén való 
fontos és értékes határozatait — helyszűke 
mi t' — c-iak lapunk következő számában 
aözö hetjiik.

— A lévai izr. nőegyesület f. évi 
d cember hó 2 an (szombaton) a Láng kávé­
hoz helyiségében tea-estélyt rendez, melyen 
az eg-esület tagjain kivül vendége'*  is szi- 
v s>n fogadtatnak. Az estély kezdete 8*/,  
órakor. Belépti díj személyenként 1 korona, 
ne y összegben egy adag tea és sütemény 
s bent foglaltatik.

— A lévai kereskedő ifjak társulata 
er'esü ü k jrtvö hó 17-«n érdekesnek 

ígérkező hangversennyel egybekötött és fő- 
1 g z újonnan alakult Szanatórium egyesü- 
et javára, nagyobb arányú táncmulatságot 

d -z, a re- dező-iég már megalakult s 
a yban ser 'nykedik az est a kerén.

— Aranymenyegző Pilla rik Ferenc, 
megyénk s/ü ö'te, nyug. róm. kath. kántor- 
• nitó és neje a hó 20 án ünnepel'ék 50 
■vés házasságukat a legjobb erőben és egész­
ségben Újbányán. Az egyházi szertartást a 
juhi ára szü ők két pap fia végezte. A jubi­
láns 1829-ben születet Nagyvezekényben, 
ahol atyja szintén kántortanitó volt. Mint 
s-gédtanitó is, de különösön mint okleveles 
kántortanitó életének ja arészét megyénkben 
élte át, amennyiben Nagykoszmályon 30 
éven át működött mint a nemzet napszámosa 
az egyház és haza javára, mig végre a jól 
m-gérdemelt nyugalomba vonult s most Isten f 
kegyelméből megélhette aranyraennyegzöj ét. i

— Az ez-lex és az italmérési ille­
tékek Az ex-!< x állapotra vonatkozólag j 
egy olyan elvi kijelentést hozunk olvasóink 
tudomására, mely a budapesti kir. törvény­
széktől került ki s bizonyára nagy érdek 
lödésre számíthat. Az eset a következő ! A 
kit cstár 112 kor. italmérési illeték megfize­
tése iránt perelte be L. Mihály vendéglőst,, 
mire az I—III. kér. járásbíróság a következő 
végzést hozta : „A kir. járásbíróság a tár­
gyalást felfüggeszti, mig a törvényhozás egyik 
tényezőjének, a képviselőháznak a kormány nyal 
szemben 1905. jun 21 én kimondott ama hatá­
rozata, mely szerint az állami jövedelmek ál­
tala leendő igénybevételére feljogosítva nincs, 
hatályában fennáll és illetékesen meg nem 
döntetik.*  Étben a határozatban a kincstár 
képviselője megnyugodott, de netn az alpe­
res, aki elutasítást és kö’tséget kért Fel­
folyamodása foiytá > a budapesti kir. törvény­
szék III. fe'ebbezési tanácsa fo'yó évi okt. : 
13-án III E 288. sz. alatt 1 élt határozatává1 az 
Isi birósig Ítélet t megváltó ;'at aés mellőzte 

azon indol olással, hogy bíróság csak a peres , 
feleknek a perben vitás magánjogi viszonyai fe­
lett határozhat, közjogi kérdések elbírálása 
azonban (a külön törvényben megállapított eső­
tek kivételével) a polgári bíróságok Ítélkezéséből 
ki van zárva.

— A „Verebélyi Kaszinó “ tauc- 
estélye. R tka szép lá vánvi nyújtott fo’yó 
hó 11 en a -ár likőr megnyitása alkalmából 
r nde eit tancestéiy, a m y, mint az elő 
j-1-i bő is lehetet' köve'koztetni, f-ny-aen 
sikerű A kaszmó nagytermében m»r esti 
9 óra or n -gysrámu és s ép közönség tilt 
ri-ybe. A hö y;,ö ö'8‘gjt a buzgó r*  nd -zö- 
ség p ü< a apón négymveiü lóherével díszí­
tett stép táncrendekkel lepte meg. A jó 
kedv ca^h mar átvette az uralkodást és a 
szép siker f-letti öröm nemcsak a rendező­
ség, hanem a vendégek arcán is ragyogott 
o yam y r», hogy az órák percekként tűn­
tek, nemc-ak a táncos párosnak, hanem a 
nei-őknek s éa ebből magyarázható, hogy a 
tánctermet 7 órakor reggel hagyták el az 
u olsó vendége-*.

— A karácsonyi játék-bazár meg- 
tekintesenea dja leni 40, mint lapunk múlt 
számában tévesen közöltetett, hanem csak 
20 fillér személyenként, az uj és praktikus 
i té>mény iránt már eddigelé is rendkívüli 
érdé lödre mu'a'kozik. Az bizonyos, hogy 
a kis Jézurka o t fogja beszerezni ajándékait 
a jó gyermekek szamára.

— Jótékony célú előadás. A vere- ' 
bélyi Ka'h. Kör. tagjaiból a akult műked­
velők november 23- és 26-án, azaz csütör­
tök és vasárnap a Katb. Kör. helyiségében 
szinielöadast rendeznek. Színre kerül „Piros 
bugyelláris". 26 án, azaz a Katalin bálial lesz 
egybekötve. Kezdete csütörtökön 8 , vasár­
nap fél 8 órakor. A tiszta jövedelem egy- 
hartnad része a József Főherceg Szanatóriu­
mot illeti.

— Halálozás. Répás László folyó hó 
20 án éle'ének 66-ik évében N gy Sallóban . 
elhunyt. Temetése 22-én reggel 8 órakor ( 
történt meg a kötség osztatlan részvéte 
mellett.

— Barsmegyei fajtyukok diadala 
külföldön. Belgradban folyó hó 11-én I. 
Péter szerb király védnöke ige alatt s az 
általa megnyitott fajbaromfi kiállításon Szi- 
lassy Elemér verebélyi állomásfönök által 
kiállítót' orpington tyúkok a bíráló bízót'ság 
által a legszebbeknek minősíttettek és dísz­
oklevéllel lettek kitüntetve. Érnek folytán 
a kiállított e ;ész állományt a szerb kir. fö'd- 
mivelési minisztérium megvette.

— Vásári tolvaj. Tóth Istvánná felsö- 
péii lakos, a kirakó vásár alkalmával bement i 
Veimann Márk lévai lakos szabó sátorába b 
ounan egy férfi kabátot elemeit. Alig távo­
zott a sátorból, turpissága eszrevétetvéu, 
elfogatott s a rendőrségre kisértetett

— Hamis ötkoronás. A folyó hó 
22-én megtartott országos kirakó vásáron 
özv. Sánta Rendelné lekéri lakos mrstollöt 
vásárolt, mélyért egy drb 5 koronáséit fize­
tett az árusnak, ki előtt a pénz uönnyüsége 
és homályos színe fe tűnvén, gyanúját, Uh 
rik János randörörmesterrel közölvén, az a 
pénzt megvizsgá ta s miután mi idén kétsé­
get kizárólag mcgállapittatott, hogy az öt 
Koro ás hamis, kérdőre voota a nőt, kinél 
no -g 7 d irab i y h 'mis ötkorouást talált. 
BeUsértetver a kapitányságra, hol kihall- 
gatta'ván, el eoe a bünváai eljárás további 
foly -rnatbareieie végett, az ar. maróthi kir. 
ügyészségnél a feljelentés megtétetett.

— Vásár. Léván ez évi november hó 
20 án tar ott auatvásarra feihaj'-atott szarvas­
marha 1714 drb., ió 1837 drb., juh 260 drb., 
sertés 227 drb., kecsae 2 drb., összesen 
4040 drb. E'.ekből eladatott szarvasmarha 
582 drb., ió 111 drb., juh 118 drb., kecske 
2 drb , összesen 973 drb.

Blumenthal Jónás évai jóhirü divat- 
üzleteben KARÁCSONYI VASÁR decem­
ber hó e sö napjaiban veszi kezdetet, melyre 
már most h vja fel az érdeklődők figyelmét.

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

Mindazoknak, akik fe edbetetlen emlé­
kű házfőnö'tünk és igazgatónk elhunyta 
alkalmával résztvétnyilvánitásukkal fájdal­
munkat enyhi'e n kegyeskedtek, ezen utón 
mond a kegyesrendiház és főgimnázium ne­
vében hálás köszönetét.

Léva 1905 nov. 25-én.

Gyulányi Lajos, 
li. hazföuök és igazgató.

Köszönet nyilvánítás.
M.ndazoknak a jóbarátainknak ts isme­

rőseinknek, kik felcjthetetetlen jó atyánk te­
metésén megjelenésükkel részt vettek és ez 
által fájdalmunkat enyhíteni szívesek vol'ak, 
ez aton mély köszönetét mondok.

A gyászoló család nevében : 
Schwartz Lipot,

Az anyaxönyvi hivatal bejegyzése.
1905. évi november hó 19.tói november hó 26-ig.

Születés.

A szülök neve
G St

A gyermek
neve

Pekárik Andor Pollák Anna leány Mária

Marko János Lőrinci Kozáiia fiú András

Szvetiánszki Mihály Holi J. leány Erzsébet

Hacsko Mikály Sáfárik Vilma leány Mária

Kovács Imre Vnuk Borbála leány Erzsébet

Hazassag.

Halálozás.

WsieiH űs nriin asszony neve Valláia

Nagy Autal F ddi Anna róm. kath.*

az eUmnyt nőié Kora A halál oka

Frajka Gyula 14 hő Tüdő/yalladás

Friczko János 76 év aggk. végkm.

Tóth János 3 év Tüdőlob

Mihalik János 7 hó Tüdőgyulladás

Koródi Sándor 26 év ebm. veszetség

Halász Károlyné Kurucz 
2eréz

6) év Tüdőgyulladás

Lévai piacziárat.
liovatv’sető: Kóny« JóíBef rendőrkapitány.

Bu«» m.-raúzaúnkónt 15 kor. 20 fill, 
15 kor. 60 fill. Kótsíor-a 13 kor. 20 fii. 
13 kor. 80 fill. — Rozs 13 •’or. 40 fill. 14 kor 
— fi11. Árpi 14 ker — fill. 14 kor 60 fi'l 
Zab 13 kor. 60 fili. 15 kor. 40 fill. — Kuko­
rica 11 kor. 40 fill 12 kor. 60 fii . B»b 
26 kor 40 fill. 27 kor.40111.— Lencse 26 kor. 
12 fill. 80 kor — fili. —• Köiea 9 aor. 20 Síi. 
10 kor. 20 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 110—120 kor., Lucernámig 
108—116 kor. Muhirmig 19—2' kor. Ctil- 
lag fürt 18 — 19 kor., Spergula (Cúbehur. 
18—19 kor., Pohánka 18 kor.,Muitúr 32—34 
kor., B.borhera 70—80 kor,

Nyilttér.
4106/1905 tlkvi szám.

Hirdetmény !
Nagyod község telekkönyve bir- 

tokszabaiyozás kővetaeztenen átalakíttatott 
s ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra 
nézve a melyekre az 1886 évi XXIX t. 
ez. az 1889 évi XXXIII t. ez és az 1891 évi 
XVI t. ez. a tényleges birtokosok tulajdon­
jogának bejegyzései rendelik az 1892 évi 
XXIX t. cziaabeu szabályozott eljárás a 
ioicü.)4ouy vi bejegyzendő helyesbítődével 
KapCsOiatosau iugaua.onitlátott.

Kz anzal a felhívásnál tétetik közzé :
J. bogy mindazok kik az lbn6 évi XXIX t, ez. 

lő és 17 ai alapjan idu ertve e §-oknak az 
XXXV1H i. ez. ő es 6 §-abau és az lb91 XVI t. ez.
15 § a a. pontjában ioglait kiegészitéseit is, — vala­
mint az lö89 XXXV111 t. ez. 7 és az 1891 XVI 
t. ez. iő §-a b. pontja alapján eszközölt bejegyzések 
vagy az 188t> XX X t. ez. 22 § a alapjan történt 
torlesek erveuyieienséget kimutathatják e végből tör­
lési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1906 évi ápri­
lis ho 30 íy bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sak be, mert az ezen meg nem nosszab bitható záros 
hatandó eltelte után indított tönési kereset annak a 
harmadik szem nynea a kí időközben uyiivaukönyvi 
jogo. szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok a kik az 1886 XXIX t. ez.
16 es 18 §§-amak eseteiben ideértve az utóbbi §-uak 
az 1889 XXXVill t. ez, 5 és 6 aibau foglalt kiegé­
szítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében eilenmodassal élni kivannak, 
Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906 
évi április hó 30-ik napjáig bezárólag a telekköuuvi 
hatósághoz nyuj.saa mert ezeu meg nem hosszabbít­
ható záros hatandó eltelte utáu elleutmo.idásuk töboé 
figyelembe vétetni nem fog,

3. Hogy mindazok, a kik a telekköuyv átalakítása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok 
a kik az 1 es 2 poutbau körülírt eseteken kívül az 
18v2 évi XXIX t. ez. szerinti eljárás es az ennek 
folyamán történt bejegyzések áltál előbb uyert nyíl- 
vankőnyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik ide 
értve az.okát is, kik a tulajdonjog arányaiuak az 1889 
XXXVill t. ez. 16 §-a alapjan történt bejegyzését 
sérelmesnek találjak e tekintetben feiszó.alásukat tar­
talmazó kérvényeiket a telekkönyvi hatosagUoz hat 
hónap alatt vagyis 1906 évi április ho 30-ik napjáig 
bezárólag nyújtsak be mert ezen meg nem hoászabbit- 
hato záros batáridő elmúlta utáu az ataiahitaskor köz­
bejött téves bevezetésből származó bármily nemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik s személyek iranyábau 
többe nem érvényesíthetik, — az említett bejegyzéseket 
pe lig csak a törvény rendes utján és csak az időköz­
ben nyiivánkouyvi jogokat szerzett harmadik szemé­
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyeimez etuek azok a felek a kik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszensmind egyszerű má­
solatokat is csaio tak vagy ilyeneket pótlólag benyúj­
tanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik*

Léva 1905 évi október hó 17-ik napián.

Pogány 
kir. jbiró,

4689/1995. tlkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat-

A lévai kir. járásbíróság, mint tkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy tí anyik Zsigmoud 
végroh<.j taténak Juhász Bálint és Gedeon 

j s nietve ez utobm jogú óda Juhász Erzsé­
bet férj. Brányik Dánielné végrehajtást 
szeuvedok ebem 100 korona 60 ti fér eddigi 
per éa végrehajtani b 20 korona 60 tiiller 
árverést kereté költség ea jár. iránti végre­
hajtást ügyenen a lévai kir. jarásbiróság 

< területén tevő Siódó községben fikvö a a 
szódoi 34. sz. tjkvben A + 1 sor 34. hrsz. 
és nepsiáuu hizulr, udvaruk ea kertjükre 
665 korona kikiáltás: árban elrendelte s bogy 
a tenuebb inogja.ö t ingatlan az 1905 évi 
december hó 1-sö napján délelőtt 8 
órakor Szódó község bírói házánál 
uiu6i«rtaudo nyivai_oa aiv r seu a Kikiál­
tást áron alul is el f>g ad.tui.

Ar verezni szándékozok tartoznak az 
ingat anok becsáranak 10%-at készpénzben 
vagy az 1881: XL. t.-cz. 42.§-aban jel­
zett arfoiyaminai számított es az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 az. a. kelt 
igazságügy mintateri rendelet b. g-ában kije­
iéit óvadeakepes értékpapírokban a kikül­
dött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. jj-a értelmében a bánatpénznek 

; a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1905. évi nov. hó 11.
Kir. jbiróság, mmt tkvi hatóság.

Pogány, 
kir. jbiró.

Sajáttermésü ujöorok.
Kiváló minőségű:

Rizling, Kövidinka, Kadar
kü'ön szűrt fajborok kaphatók :

lefejtve, 7 hok'ós hordónként hektója
17 írtért,

„ „ hekto'iterenként 18 írtért,

Léván Holló Sándor
pinezéjében.

Feleségül venne 
róm. kath. szőke, csiroi, egészséges, tisz- 
tamultu, jólelkü leányt hízónínynélkü ; szép 
jólelkü, gyermektelen özvegyet hozománnyal 
városi állami tanitó és rom. kath. fokántor, 
kinek háromezer korona évi fizetése, józan 
magaviseleté, egészsége, nyugdíj jogosultsága, 
urilakása berendezve van. 0 izinto, kimerítő, 
névvel ellátott ajánlatok arczképpel — 
(kíván ágra visszaadatnak) — „Szitnya" jeli­
gével e lap kiadóhivata'ába kü dendök.
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Hirdetmény.
r. t. városnál alkalmazott rendőrök, hajdúk és szolgák részére az
— esetleg a Tanáét hozandó határozatához képest hosszabb időre 

a

Léva
1906. évre
is — az alább elősorolt ruhanemüek és fölszerelesi cikkek szállitandók, — 
most használatban levő anyagoknak megfelelő minőségben, alakzatban, színben 
s kizárólag magyar gyártmányokból:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7) 1

IS
10
18
13
13
13

drb. nyári zubbony
n

n
9

r> _ ....
öltőzet nyári mosóruha

„ „ kocsisruha
8) 8 drb. báránybőrös télizubbony kék 

posztóból,
9) 5 drb. rendőri kalap,
10) 1 „ kocsis kalap,

magyar nadrág 
pantalló , 
nyári sapka 
mellény

kék

n
n

n

posztóból,
n

n
n

2 drb. mezőőri kalap,
9 „ kardbojt,
11 pár szarvasbör keztyii,
11 „ téliszövet „
13 drb. nyakkendő,

16) 9 pár magyar csizma,
17) ................................................ ...
18)
19)
20)
21)

11)
12)
13)
14)
15)

14 „
4 „
2 .
2 drb.
16 „

nyári cipő borjubörböl, 
téli cipő
bokavédő kék posztóbó1, 
mezőőri nyári zubbonv, 
sáp) a bárány bőrből.

Az 1—5, 8, 19 alatti ruházatokra vonatkozó posztó miitták a Kiadóhiva­
talban megszenilélhetők s azoktól eltérés nem engedhető meg.

Az ajánlatok lepecsételve Léva város iktató hivatalában folt ó évi Novem­
ber hó 27-ik napjának d. e. 11 órájáig nyújtandók be. — Később beadott 
ajánlat nem vehető figyelembe.

A 16. 17 és 18 sor sz. a. bőrmunkára külön ajánlat nyújtandó be.
Az ajánlatok a november 27-én d. u- 3 órakor tartandó tanácsülésben 

bontatnak föl, melyen az illetők jelenlehetnek. —A tanács a beadott ajánlatok 
közt szabadon választhat s esetleg biztosíték letételét is követelheti.

A téli ruházatok és fölszerelések 1906 évi Január 1-ig, a nyári ruházati 
czikkek pedig fölszólitás után 30 nap alatt szállitandók.

A számla kiegyenlítése a nem kifogásolt átvétel után 8 nap alatt történik. 
Kelt Léván 1905 évi november hó 20-án.

Bódogh Lajos
polgármester.

VöJÓrcTÓ * Min den darabb szappan a Schioht névvel 
V v£vl O£vz • tiszta és nem káros a'katrészekfö'.

4 I A -f ó 11 Ó e ’ 25 000 koron^ flxet Schicht György cég 
U V » Q I I d □ . Aussighail bárkinek, aki bebizonyítja, hogy 
srappana a „Schicht*  névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

SCHICHT-szappan!
(„Szarvas^ vagy kúlcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra úgymint;

saját használatra, 
minden ruhaneműnél 

és 

mindenhez
ami egyá falában mosva lesz.

Sárkány S. Bankháza
«/

Telefon 80—89 BUDAPEST. VI., Ó-UTCZA 6. t< ' fon so-89

a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték föárusítója
Sürgönyeim : Folyó szám a Pesti magyar kereskedelmi banknál és
Sárkányék Budapest. a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

I

Legmagasabb pénzkölcsönt
jegyedet saját pénzemmel Mváltok és eaehre ragyobb kölcsönt adok ; lét jegy, 
zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kö csőn részletekben is visz- 
szatizethetö.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak
váltóit, leszámítolom es könnyen tőrleszthetö váltó es azenaélyhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek '.C.r ’ "
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak Ilik és III ik b lyre való 
betab.ázásra folyósíthatott.

Semmifele elöleges jutalékot nem kérek úgyszintén minden ’evelet, 
válaszbélyeg nélkül is rögtön elintézek.

SÁRKÁNY S. BANKHÁZA
Budapest, VI. O-utcza 6.

25 év óta torvéüyszékileg bejegyzett ezég.

Megjegyzés:
biztosítom, minden nyereméuyt azonnal kif zetek 

A
kisorsolva ;
2979
51325

A XVH-ik sojsjáték I-ső osztálya sorsjegyei már megjelentek és k^rem 
egyúttal b. m -grendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre

nyereménuyelkövetkező szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy

12128
58762

12953 16065
80847 99191
_____ Kiv. g-e.xxcló _
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— A MÁLNÁSI = 

„SICULIA“ 
(SZÉKELY) 

ARTÉZI SAVANYU gyógyforás 
bisarbouutokban Cs eouyhasoben a 
vi'ág legdusabb — természetes 
alkalikus sós savanyuvizét 
Korányi, Ketly, Rigler, Vá 

mossy, Hirshler, Genersich, 
Tauszk, Irsai, Odoni, Polatsek 
stb. hírneves egyetemi lauaro.t es 
specialisták a G-^ge, Torok, Lfgcsö, 
Tü io, Gyomor, Bei, Veso, Ma) es

UóvagibltitáimaKua ,különösen ezek- 

uett heveny 'agy idült hurutos 
megbetegfdeseinéi minden eddig is­
mert ásvány vizűéi jóval hatásosabb­
nak minösitet'rk.
Páratlan nyalk ,o dó és étvágyger- 

jes-tö.

ISZezelö tia.la.jd.axxcs : 

„SlCULIA * K TÁRS MALNASFÜRDÖ 
(Háromszék vat megye.) 

Kapható Léván : ENGEL Jó­
zsef Uzieteuen, Körmöcztoanyan 
GAZDIK János gyógyszerta 
raban és Selmecbányán Erust 
Zsigmond üzletében

Főraktár Budapesten LUX 
Mihály IV. Mjzaum^oiui 7 az. 
! ! Kérjük a „SlCulia“ névre ügye.ni ! 1

<a Odöbaj
eSfies? védekezni ?

A tüdőbajok okozói gyanánt a tuborkulózis-bacil- 
lusokat ismerték tol. a molyok mindenütt, a hol tüdő­
bajosok tartózkodnak, b.-nno vannak a levegőben és 
az utca porában és nem pusztíthatok el. Jóllehet e 
baeillusokat csaknem minden ember a porral magába 
szívja, még sem lesz minden ember beteg, mert az 
emberi szervezet r<ndos viszonyok között szerencsére 
kénes arra. hogy a b >t< nek beléje hatolt csiráit a 
gé?e- (tüdő) mirigyekben lev ■ határos anyag segitségé- 
vel ártalmatlanná tegye. Csak ott tör ki a betegség, 
a hol ezek a mirigyok meggyöngültök és miután ezt 
híres szaktekintélyek fölismertek, közelfekvő volt, hogy 
a gégemirigyek erősítésével teremtsenek segítő-eszközt 
a betegség csiráinak legyőzésére. Újabb időben a 
tüdőbajosoknak éppen ezért _____

HOFFMANN ör.-féls glandulént 
rendelnek, a mely egészséges állatok gégemirigyeiből 
tartalmazza azt a hatásos anyagot és igy a betegség 
csiráit elpusztító anyagnak mesterséges bevezetésével 
támogatja a test természetes gyógyító törekvését. 
Azok az orvosok, akik betegeiknél glandulént alkal­
maznak. azt tapasztalták, hogy a betegek étvágya 
növokedik. kedvük <loríil, eredik es testsúlyuk gyara­
podik, a köhögés alább hagy, a köpet oldódik, az éjjeli 
izzadás eltűnik: szóval, hogy a gyógyulás folyamata 
megkezdődik. A ánlatos tollút, hogy ne mulaszszuk el 
a glandulén-tablettákkal való kísérletet.

A g andulén Hofmann dr utódai kém. 'gyárában 
Meerane (Szászország) készül es orvosi rendeletre 
gyógyszei túr-i kban, valamint a raktárban: Fragner B 
gyógyszertára cs és klr. udvari szállító, Prága 
203—111. Török J. gyógyszertára Budapest, Király­
utca 12. sz., üvegekben 100 rabi, á 5 50 K , 50 tabl. á 3 K., 
kapható. Ktmerltö brosürát a gvógyltó eljárásról 
orvosok és meggyógyult betegek jelentéseivel 
kívánatra Ingyen és bérmentve küld a gyár.

♦ 
♦
♦
♦ 
♦
♦ 
♦
♦
♦

I

I

Küküllömenti

Első Szőlőoltványtelep
(.Tulajdonos: GÁSPÁRI FRIGYES MEDGYES. 114 

N.-Küküüömegye.)
volt az egyedüli az egész országban, mely olt­
ványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió 
liternyi vízzel öntözte s ennek folytán az egye­
düli szöllötelep, amely ez évben is valóban szép 
és minden tekintetben kifogástalan miuoségü 
sző ődtványokat szállít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllei Ingyen és bérmentve,

♦ 
♦
♦
♦
♦
♦
♦ 
♦
♦

74 
kitüntetés, 

6 
állami érem !

10 ooo 
motor a lég 
teljesebb meg 

elegedesre 
szállítva.

Drezdai motorgyár r. t.
(kzalőtt Hiile) fióktelepe

GÉLLÉ RT IGNÁCZ és TÁRSA
Budapest. VI., Terez körút 41. sz

Telefon yl.
Benzinmotorok, légnzeszmotórok, nyer** 
olaj motorok. szcmz- (M|»ir it umk) motórok, 
acety len-motor ok, Benzin-loko mobil ok 

csépiéire

----- -

Szívógáz (generátorom) motorok a legmo­
dernebb és legtökéletesebb, beigazolian a legol­
csóbb üzemet nyújtó erőgépek.

A drezdai motor 'SXá.d'X™..,.' 
Kipróbált tökéletes szerkezet. Vá ogatott legjobb 
anyagból a ieg-zolídabban és legpontosabban 
készítve.
TíirtÁC I Sok évi használat után sem szorul 
lQllvUi reperaturákra Feltétlenül üzembiztos. 
Kezelése rendki vü egyszerű Az üzemköltségek 
a legelőnyösebbek.
Rrüödai mnfÁrnk üzemben megtekinthetők 
1/1 ultiul UlVlUlvA számtalan iparvállalatban 
és uradalmak gazdasági üzemeinél : malmokban, 
téglagyárakban, famegmunkálásnál, faapritáa 
nál, vizemelö (szivattyú) telepeken, gazdasági 
takarmány-kamarákban tejgazdaságokban.csep 
lésnél stb s»b-

Teljes üzembe endezések 'malmok, gazda­
sági üzemek közlőmé szerkezete*  stb.) szak­
szerű szállítása.
Felvilágosítások s költségtervezetek készséggel adatnak.

Legmesszebb menő jótállás' Kedvező fizetési feltételek!

Az elismert legjobb

Aczél ekék 1,2.3 és 4 barazdasuak 
Rét, moha, tagozot es diagonal Boronák 

Gyűrűs és sima acél lemez földi hengerek 
•ZS.g-ri.cola. vetcgépele

és legkitűnőbb

Cséplőgépek
szab, uj Kenögyürüvel ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
ét 

gözhaj fásra

ARATÓ-GÉPEK
fűnek herének.

Szénayyüjtök es arafóqereblyek.Szénafordltók.
Szabad, aszaló Jesziilek gyümölcs es főzeléknek,

Bor- és gyümöcs sajtók,
G-yt3lzh41cs és szőlő z-j.zók 

és bogyómorzsolók,
Önműködő szabadalmazott szőlő feoskendő

„S T F H O iT I _A.“, 
Tormános es vértetü pusztítására, 

Szá.IlltOa.eutó ta.lca.xt tüztuolyelc, 
legújabb szerkezetben^készi euek és szállítanak 

—— MaYFARTH PH. és Társa --------
cs. és k. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművsii 

Alap l872- Béos, II1. Taborstrasse 71. 1000 munk®’-
Kitüntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon 

Részletes árjegyzék és számos eiösmerö levél Ingyen. — Képviselők es viszont elárusítók kerestetnek. 
Kaphatók: KNAFF ZDANTIID úrnál Lévén.

Járgányok
1—6 Yonőállat befogására 
Legújabb gabona-tisztitó-rostak, 

TRIUREK és KUKORICA MORZSOLOK, 
Szecska vágók, darálók, repavagók, 

Széna és szalmaprések Xw!
’alamint minden más fajta gazdasági gépek

még nem lettek

35734
101580

44596
105655

Megrendelő  -lap.
Sárkány S. bankháza Budapest, V. Ó utcza 6

egész

negyed sorsjegyet 
nyolezad

Megrendelem önöknél a
. , , póstautalványnyal küldőm,és ennek árat kérem ut;ínTenni -

A nem kívántat
essék áthúzni.

t

száruu

Név :

Lakhely u. p.

ürkopp varrógépeken 
családi és ipari használatra a leg­
jobbak hímzéseknél előnyösen használhatók. 
Mindenütt kapható.

Nyomatott Nyitrai éa Tárta könyvnyomdájában Léván,


